



东拓连通「一路」西连对接「一带」

## 周口向世界展开双臂

记者 吴继峰

编者按:

周口,沙河、颍河、贾鲁河三川交汇,因港而生,史称周家口,素有“小武汉”之称,曾呈现“万家灯火伴江满,千帆云集似汉皋”的繁荣景象。近年来,国务院提出加快沙颍河等重点航运工程开发,省政府明确要求将周口港建设成为区域性重要港口,与郑州航空港有效连接。为此,作为全省内河航运唯一实现通江达海的周口市,找准自身定位,抓住难得机遇,主动融入“一带一路”经济走廊,有效填补了中原经济区内河航运交通的空白,实现了周口与国家“一带一路”的深度融合。

日月经天,江河行地。有人说,人类的全部文明都是从历史长河的深处顺水流淌而来。岁月悠悠,江河滔滔。千百年来,古老的沙河、颍河、贾鲁河蜿蜒流经周口大地,孕育了两岸灿烂的文明。由河而船,由船而航,水运作为一种原始的也是先进的运输方式自然萌生,见证了周口的风云变幻、兴衰沉浮。

近年来,周口依托沙颍河航线,明确“东拓西连、建港促融”的发展思路,向东拓宽提升沙颍河下游航道,打通通江达海的“黄金水道”,连接“海上丝绸之路”;向西实施沙颍河上游航运开发,促进贾鲁河通航,衔接郑州航空港和郑欧班列,连接“丝绸之路经济带”,有效填补了中原经济区内河航运交通的空白,实现了周口与“一带一路”的深度融合。如今,全年通航的沙颍河已成为连接内陆和沿海经济的一条大动脉。

东拓:打造豫东出海口

周口位于中原经济区的东南板块,从区位优势上看是河南省的东南门。周口是密切豫东南区域经济联系、促进中原经济区与长三角经济区连接融合的重要节点城市。

沙颍河的通航,为周口人的港口复兴梦插上了腾飞的翅膀,更为中原经济区联系长三角,成为豫东门户、区域枢纽提供了设施支撑。

以周口港为起点,沿沙颍河可以有两条通道实现通江达海。其一,是沿淮河而下,经安徽省的阜阳、蚌埠,江苏的淮安,从江苏盐城入海,可与沿海的盐城港、大丰港等港口联系。其二,是沿淮河而下,从安徽寿县经江淮运河,从合肥入巢湖,再从芜湖接入长江航道,进而与江苏南京、上海等长三角地区直接联系。

沙颍河作为淮河的第一大支流,正是河南省中原经济区通江达海、连接“海上丝绸之路”的重要通道,周口作为全省唯一通航的地级城市,必将成为全省的“入海口”。

西连:让中原名品游世界

向西,周口实施沙颍河上游航运开发,促进贾鲁河通航计划,衔接郑州航空港和郑欧班列,从而连接“丝绸之路经济带”。据悉,由郑州开往德国汉堡的郑欧国际铁路货运班列从郑州铁路集装箱货运中心站驶出,是郑州航空港经济综合实验区的重要配套项目。该班列搭建了一个重要的对外开放平台,成为连接郑州到欧洲、沟通世界的国际铁路物流大通道。

郑欧国际铁路货运班列经由新疆阿拉山口市出境,途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯和波兰后到达德国汉堡,沿途经过5个国家,历经两次转关、两次换轨,全程10214公里,历时16天到18天,比走海运节省20天左右。

此外,郑合高铁作为河南省“米”字型铁路建设的重要一支,连接河南省郑州市与安徽省合肥市,是河南省与安徽省共同规划建设的一条高速铁路,也是连接中原地区与华东地区的重要铁路大通道。郑合高铁可将郑州至合肥的铁路运输距离由目前的602公里缩短为501公里,也把从周口到郑州的通行时间缩短为40余分钟。该项目建成后,可与郑万高铁、郑徐高铁、郑西高铁、宁西高铁、沪汉蓉高铁无缝连接,大大提升郑州和合肥的铁路枢纽地位。郑合高铁经我市的西华西站、周口东站、项城北站、沈丘北站进入安徽省境内,经界首市,在阜阳西站(新建站)接新建的商合杭高速铁路至合肥。

周口作为中原经济区“郑州—合肥发展轴带”上的重要城市,通往华东地区的战略前沿,做大做强内河航运,更能充分发挥“桥头堡”作用,服务承接发达国家和中国东部地区产业转移、西部资源输出。漯阜铁路经过我市,也有效拉近河南、安徽与东部经济发达地区之间的时空距离,对打通陕西、山西、内蒙古与东南沿海的能源运输通道,促进东、中、西地区的经济文化交流具有重要作用。

续建:航道扩容“开大门”

沙颍河常年通航之后,按照“梯次实施、持续发展”的工作思路,周口市积极实施航运项目,目前在建项目2个,即沙颍河周口至漯河航运开发工程、涡河航运开发二期工程,均为省重点航运工程。(下转第二版)

融入“一带一路”助力周口崛起 (上篇)

## 市人大常委会召开主任会议

本报讯(记者王艳)6月9日上午,市人大常委会召开主任会议。市人大常委会主任徐光主持会议。市人大常委会副主任刘庆森、王建庄、董志辉、游保峰、解冰山、张明山、杨永志和秘书长王富生出席会议。副市长刘政列席会议。

会议研究决定市三届人大常委会第十八次会议建议议程、日程安排等事项。会议听取和审议关于对全市国有资产监督管理工作的专题调研报告;听取和审议关于检查《政府投资建设项目审计条例》贯彻执行情况的报告;听取和审议关于对市开发区、市东新区2014年预算执行情况和2015年财政预算的报告(草案)的初步审查报告;听取和审议关于对

全市农业产业化集群培育工作的视察报告;听取和审议关于检查《中华人民共和国非物质文化遗产法》和《河南省非物质文化遗产保护条例》贯彻执行情况的报告;听取和审议关于对市中级人民法院行政审判工作的视察报告;听取和审议关于对市人民检察院刑执行法律监督工作情况的视察报告。会议还听取和审议了市政府提请的人事任免报告。

会议决定,市三届人大常委会第十八次会议将于6月10日至11日在周口举行。会议建议议程:听取和审议市政府关于国有资产监督管理工作的专项工作报告;听取和审议市政府关于农业产业化集群培育工作情况的专项工作报告;听取和审议关于检查《中

华人民共和国非物质文化遗产法》和《河南省非物质文化遗产保护条例》贯彻执行情况的报告;听取和审议关于检查《政府投资建设项目审计条例》贯彻执行情况的报告;听取和审议市中级人民法院行政审判工作的专项工作报告;听取和审议市人民检察院刑执行法律监督工作情况的专项工作报告;听取和审议市开发区、市东新区2014年预算执行情况和2015年财政预算的报告;人事任免事项;其他事项。

徐光在讲话中指出,市人大常委会机关各有关委室要认真做好市三届人大常委会第十八次会议的筹备工作,根据主任会议提出的意见建议,修改完善相关报告和会议材料,加强与政府有关

部门和法检两院的沟通协调,确保会议如期召开。会议期间,要认真审议相关工作报告,依法履行职责,努力提高会议质量。

徐光强调,市人大常委会要适应当前的新形势,按照“重在持续、重在完善、重在落实、重在提升”的要求,以更高的工作水准、更严的工作纪律、更扎实的工作作风,把人大工作提升到新的水平,在加快实现周口崛起、富民强市、全面建成小康社会进程中发挥更大的作用。目前,全市“三严三实”专题教育正在有序进行,市人大常委会要结合实际,精心组织,细化方案,通过专题教育严谨工作作风、严肃工作态度、严明工作纪律,树立市人大常委会的良好形象。

## 刘继标主持召开中心城区重点项目第16次协调推进会

本报讯(记者李莉)6月8日下午,市长刘继标主持召开中心城区重点项目第16次协调推进会,研究大广高速周口港区收费站高速出口建设和港口物流产业集聚区颍东路至后赵寨段工程建设工作。市委常委、常务副市长刘保仓,市委常委、副市长刘国连,副市长刘政、王田业,市政协副主席、市发改委主任程新华及市政府秘书长张继林参加会议。

会议听取了周口港口物流产业集聚区管委关于大广高速周口港口收费站高速出口建设情况的汇报。G45大广高速公路线路总长3429公里,其中

周口境内全长约140公里。近几年,随着经济社会快速发展,中心城区框架不断扩大,以及区域路网结构变化,现有的周口东互通立交服务功能及效率已无法满足城市发展要求。为此,我市提出在李埠口乡东南大广高速与G329(原S102)处新增一处互通立交。刘继标指出,周口港口物流产业集聚区是我省唯一的以内河港口为依托的产业集聚区,发展前景广阔,充满生机活力,在周口港区建设高速出入口不仅符合我市城市发展要求,也有利于带动港口物流产业集聚区发展。

刘继标对省高发公司和大广高速周

口公司对在周口港区设置出入口工作的支持表示感谢。他指出,建设方案要按照尊重科学和技术的原则,与城市总体规划相衔接,并在目前方案工作的基础上,再进一步深入研究论证,完善规划设计方案。要加强与省交通厅、省高发公司的沟通对接,争取项目尽早批复。涉及项目建设的市直有关部门要做好服务与配合工作,加快办理完善各种手续,力争项目早日开工建设。

周口港口物流产业集聚区颍东路至后赵寨段建设工程,是中心城区与港区互联互通的重要通道,是周项快速通道的重要组成部分。目前,道路通行能力已

不能满足日益增长的交通量需求,改造提升迫在眉睫。按照市政府要求,为增强中心城区辐射带动能力,拟对该路段重新立项,按城市道路标准建设。刘继标强调,要加快项目建设进度,提高道路规划设计标准,增加两边绿化带面积。要加快联审联批,抓紧办理各项手续,促使项目早日开工建设。同时,在项目推进过程中,对研究确定事项推进不力、落实不到位的有关单位和个人,要抓几个典型,公开处理,公开曝光。

会议还研究了周口隆达发电有限公司2×660MW超超临界(上大压小)燃煤机组扩建工程推进工作。



6月9日,一名工作人员正在市区一超市内摆放蔬菜。当日,国家统计局发布的数据显示,2015年5月,全国居民消费价格总水平同比上涨1.2%。(牟宇摄)

### 我市小麦收获进入扫尾阶段

本报讯(记者张艳丽)6月9日,记者从市农业局获悉,截至6月9日17时,全市小麦收获面积已达889.3万亩,占应收面积的89%,全市小麦已进入扫尾阶段,夏播工作正在全面展开。

6月9日,全市日收割进度115.7万亩,商水、太康、沈丘、项城4地麦收基本结束,扶沟、西华、郸城、淮阳的麦收也都超过七成,全市小麦未收割面积仅有100万亩。

在完成夏收的同时,广大农民抢抓播种,我市夏播工作全面展开。据市农业局统计,截至6月9日17时,我市已完成夏播674.6万亩,占预计播种面积的67.25%,夏播日进度157万亩。商水、淮阳、沈丘夏播均接近或超过七成。

三夏播报

导读

谁能入选10名“最美”?请您投上宝贵一票

(详见第七版)

河南农信金燕卡



飞入寻常百姓家

金燕IC卡 方便你我他

## 淮阳一高初中部博雅班欢迎您

淮阳一高初中部博雅班是在淮阳一高优质初中的基础上,为让学生进一步健康全面发展而设立,是淮阳一高倾力打造的特色办学品牌。

“博雅”,即博学启智、儒雅知礼,其办班宗旨是为培养素质全面兼具特长、创新能力突出、具有国际视野的创新型人才奠基。

一、培养目标:学业更扎实,特长更突出,身心更健康,发展更全面。

二、培养模式:小班额精心教育、全方位精细管理、重发展精准定位、高标准精确谋划。

三、博雅班特色:  
●科学高效的课程设置。实行“国家

课程+校本课程+拓展课程”三维课程体系。国家课程注重操作探究和学生能力提高;校本课程促进学生综合素质的提高和个性张扬;拓展课程丰富多彩,魅力无穷。

●高水准的师资配备。选定教学理念先进、教学水平突出、教学经验丰富、有强烈责任感和创新精神的教师担任班主任和各学科老师。

●无间断的学困辅导。以人为本,因材施教,小班授课、个性辅导,为每名博雅学子配备1名导师,进行无间断学困辅导。

●丰富多彩的校园生活。体育、音乐、美术、舞蹈、书法、武术、文学等社团活

动丰富多彩,注重兴趣爱好的培养,涵养性情的熏陶,努力提升学生高雅生活志趣,使之身心更健康、发展更全面。

●暖心一流的服务。学校秉承“为家长、为学生提供一流教育服务”的宗旨,多媒体教室、图书馆、文体室、音乐室、舞蹈室、武术馆、多功能实验室等设施齐全;学生公寓内设空调、电话、卫生间、洗衣房、热水沐浴器等,并配备专业生活老师;现代化学生餐厅,实行配餐制,菜肴丰盛,营养均衡。

四、招生计划及对象:  
博雅班2015年首届招生,设2个班,在全市范围内择优招生70人。招生对象为全市各县区优秀小学毕业生。

报名地址:淮阳县西城区教育路淮阳一高院内 招生电话:0394-2676199 15839406199

### 出彩周口人

律中华: 让爱融入生命之河 (详见第三版)